

**Оценка ХДС/ХСС состояния и перспектив трансатлантического партнерства
Германия - США.**

Научный руководитель – Гаджиев Камалудин Серажудинович

Журов Иван Владимирович

Аспирант

Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН, Москва, Россия

E-mail: ska-p2007@yandex.ru

В основополагающих программных документах ХДС/ХСС положению о трансатлантическом партнерстве всегда отводится особое место. На протяжении своей долгой истории консервативный блок последовательно отстаивал идею "атлантизма" и неуклонно следовал внешнеполитической линии на укрепление трансатлантического партнерства Германия - США. На сегодняшний день данная концепция в программных установках ХДС\ХСС зиждется на развитии долгосрочных отношений Берлина и Вашингтона в направлениях формирования оборонного бюджета НАТО, контроля за ядерным оружием и ядерным разоружением, защиты мира и урегулирования военных конфликтов в "горячих" точках, противодействия международному терроризму и поддержания европейской системы безопасности.

Одним из ключевых направлений трансатлантического партнерства Германии - США остается формирование оборонного бюджета НАТО. Этот вопрос приобрел актуальное значение в период президентства Д. Трампа. Главным требованием тогдашнего главы Белого дома было увеличение союзниками по Североатлантическому альянсу вложений в национальные оборонные бюджеты. В Германии расходы на оборону остаются одними из самых высоких среди стран-участниц НАТО. В этом направлении Берлин всегда придерживался четко обозначенного курса на увеличение оборонного бюджета. По подсчетам экспертов, только за период 2010 - 2019 гг. расходы германского правительства на оборону увеличились на 15%. В этом вопросе руководство ХДС/ХСС придерживается твердой позиции на дальнейшее увеличение военных расходов с целью модернизации Бундесвера и укрепления оборонных сил страны в соответствии с вызовами и угрозами современного мира. В консервативном блоке подчеркивается непоколебимость позиции Германии в защите интересов Североатлантического альянса на европейском континенте и выполнении взятых на себя обязательств. Если в период президентства Трампа вопрос о военных расходах вызывал расхождения между Берлином и Вашингтоном, а в ХДС/ХСС с глубоким непониманием встречали критику тогдашнего главы Белого дома в этой сфере, то с приходом к власти администрации Д. Байдена, консерваторы надеются на урегулирование данной проблемы. Стоит отметить, что ХДС/ХСС выступают за увеличение расходов до 2% от ВВП к 2024 г. и считают данную меру важной составляющей укрепления оборонных усилий НАТО.

В вопросе по контролю за ядерным оружием и ядерным разоружением ХДС/ХСС придерживается линии на полное глобальное ядерное разоружение. Взгляды лидеров консервативного блока в этой области во многом основаны на их приверженности идеалам христианской демократии, отрицающей наличие оружия массового поражения и защищающей основы "экологически здорового мира для всех детей". По мнению лидеров ХДС/ХСС, Германия должна усилить свое участие в политике сдерживания разработки и распространения ядерного оружия. На современном этапе консерваторы выступают за

укрепление общих усилий Берлина и Вашингтона в направлении предотвращения распространения ядерных вооружений и компонентов, предназначенных для создания ядерного оружия. Особые опасения в ХДС/ХСС вызывают новая глобальная гонка вооружений с участием Китая, северокорейская ядерная программа и выход США из иранской ядерной сделки.

Большую обеспокоенность в рядах ХДС/ХСС вызвало решение США о выходе из Совместного всеобъемлющего плана действий по иранской ядерной проблеме (далее - СВПД). В консервативном блоке считали СВПД важным шагом к урегулированию проблемы иранской ядерной программы. Разрыв Вашингтоном сделки с Тегераном, по мнению ХДС/ХСС, привело к ухудшению международной обстановки и грозит дальнейшей дестабилизацией ситуации на Ближнем Востоке. Даже наиболее последовательные "атлантисты" из рядов консервативного блока считают, что попытки США надавить на иранское руководство политикой санкций, не приведет к положительным сдвигам в решении указанной проблемы. Между тем, ХДС/ХСС выражают заинтересованность в интенсификации переговоров по иранской ядерной программе с новой администрацией Белого дома, которая уже заявила о готовности достичь нового всеобъемлющего соглашения с Ираном. Представитель парламентской группы ХДС/ХСС по внешней политике Юрген Хардт уверен, что иной способ сдерживания Ирана от его ядерной программы, на данный момент отсутствует. Возвращение США к переговорному процессу с Тегераном по данному вопросу рассматривается в ХДС/ХСС как наиболее приемлемый вариант для сдерживания "агрессивного" Ирана.

По линии противодействия международному терроризму ХДС/ХСС заявляют о ключевой роли Германии в этом направлении и говорят о высокой степени ответственности Берлина перед своим главным партнером - США. Продолжение борьбы с международным терроризмом в рамках НАТО рассматривается лидерами консервативного блока как гарантия национальной безопасности Германии и всего европейского пространства. Главным образом речь идет о ликвидации источников террористической угрозы в наиболее беспокойных регионах мира.

Несмотря на всю противоречивость внешнеполитического курса экс-президента США Д.Трампа, пересматривавшего те или иные договоренности с союзниками по НАТО, ХДС/ХСС по-прежнему надеются на восстановление в полной мере трансатлантического партнерства между Берлином и Вашингтоном при Байдене по ключевым направлениям сотрудничества.

Источники и литература

- 1) www.cdu.de (Христианско-демократический союз)
- 2) www.csu.de (Христианско-социальный союз)
- 3) www.cducsu.de (Fraktion im Deutschen Bundestag)